

УДК 159.923.2

## **ЧЕЛОВЕК И РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВО В КОНСЕРВАТИВНОЙ КОНЦЕПЦИИ И.А. ИЛЬИНА**

**С.А. Малинин**

ФГБОУ ВПО «Тверской государственный университет», г. Тверь

Анализируя взаимосвязь человека и государства в России, И.А. Ильин уделял большое внимание культурной и религиозной традиции страны. Рассматривая Россию как живой организм, он обращается к общефилософским принципам собственного мировоззрения, истоки которого связаны с идеями Гегеля, а позже Г. Паламы. История России, как он полагал, пошла по порочному пути, вследствие трагедии большевистской революции. В консервативном ключе он надеялся, что патриотическая элита может спасти Россию авторитарным путём, возвращаясь к базовым ценностям православного христианства.

**Ключевые слова:** *революция, большевизм, православие, патриотизм, государство, человек, свобода.*

Быть русским не означает только говорить по-русски. Россию необходимо воспринимать всем сердцем, относиться к ней со всей любовью. Своеобразие России – это Дар Божий, который дан русским людям. Только русский человек способен созерцать Россию в Божьем луче и понимать ее как главную святыню своей жизни. Именно так, с такой любовью и трепетом выдающийся русский философ, религиозный мыслитель и государствовед Иван Александрович Ильин (1882–1954) говорил о русском народе и о великой России.

Тема взаимосвязи человека и Российского государства – ключевая в творчестве И.А. Ильина, который разработал её оригинальное видение в свете собственного общефилософского мировоззрения, возникшего под влиянием идей Гегеля и в поздний период его творчества Г. Паламы. И.А. Ильин посвятил изучению проблемы взаимосвязи русского человека и Российского государства несколько крупных работ, среди которых двухтомный сборник статей «Наши задачи», «О сущности правосознания», «Общее учение о праве и государстве», «Понятие права и силы», «О сопротивлении злу силою». Все они являются выдающимися произведениями русской классики. В них чётко, точно, подробно и сильно истолковывается программа государственного укрепления и духовного возрождения России. Это обращение к национальному долгу и правосознанию русского человека. В них даются прямые ответы на вопросы о прошлом, настоящем и будущем России: «Нас учит жизнь. Она нас учит постоянно: все время ставит проблемы и обличает ошибки их разрешения. И если только наблюдать и иметь верные – духовные, совестные и политические – мерилы, то жизнь превра-

щается в настоящую школу. Эти уроки мы должны сохранить для грядущей России» [5, с. 52].

Занимаясь исследованием взаимосвязи человека и государства в России, И.А. Ильин акцентировал внимание на нескольких важных аспектах. Первый из них – Россия есть живой организм. Россия есть организм духа и природы, и его нельзя расчленить. Россия на протяжении своей истории слагалась в органическое единство. Это единство было географически указано и привязано землёй. Русский народ издревле оказался на широкой и открытой равнине. Ограждающих естественных границ не было, и поэтому ему приходилось обороняться от набегов различных мелких и крупных хищных племён и давать им отпор при помощи оружия. Так русские изучали и осваивали свою территорию. Россия всегда была, остаётся и будет организмом, постоянно вынужденным быть готовым к самообороне.

Далее Ильин говорит, что с давних времён Российское государство было географическим организмом удалённых рек и морей. Мировое значение России издревле заключалось в творческом посредничестве между различными культурами и народами. Россия освобождала свои просторы от внутренних разбойников и бандитов. Но Россия не всегда имела выход к морям. Поэтому ей приходилось бороться за них, для своих хозяйственных и культурных и потребностей. Ввиду этого различные иностранные враги России первым делом пытались перекрыть ей доступ к водным ресурсам, дабы лишить её стратегического преимущества. К счастью, все эти попытки на протяжении тысячелетней истории России оставались тщетными. Россия сурово и беспощадно наказывала своих агрессоров.

По мнению Ильина, российское государство всегда отстаивало свой суверенитет, борясь за веру и религию. Россия есть духовный организм, служивший не только православным народам, но и всему миру. Православная религия сохранила в себе то, чего лишились остальные религии мира. Православие в отличие от других религий никогда не навязывало войной и страхом свою веру другим народам. Наоборот, оно открыто осуждало это и никогда не уподоблялось другим верам. Российское государство, как духовный организм, всегда создавало и жертвовало, но никогда в своей истории не уничтожало и не страдало.

И.А. Ильин подчёркивает, что Россия создала свой неповторимый язык, искусство и литературу. Русские всегда щедро делились с присоединёнными странами и народами своими богатствами, но никогда не пытались навязать их силой, войной, угрозами. Если взглянуть назад на долгий ход истории, то можно с лёгкостью убедиться, что ни один народ не может сравниться по талантности, духовности, культуре с русским народом: «Читайте историю России и убеждайтесь, что вся она создана силою русского духовного характера. От Феодосия Печерского до Сергия, Гермогена и Серафима Саровского; от Мономаха до

Петра Великого и до Суворова, Столыпина и Врангеля; от Ломоносова до Менделеева – вся история есть победа русского духовного характера над трудностями, соблазнами, опасностями и врагами» [1, с. 488]. Это небольшой список тех, кто прославлял Россию и русский народ. Это те люди, равных которым не было в зарубежных странах, да и вряд ли найдётся в ближайшем будущем.

Российское государство – это великий и единый хозяйственный организм, говорит Ильин. Вся его территория взаимосвязана хозяйственным обменом. Различные части страны питают друг друга. Все эти процессы происходят на взаимовыгодных началах, и каждый народ, отдавая частичку своей «хозяйственности», взамен получает другую, необходимую для ее жизнедеятельности, развития и функционирования. На протяжении веков «недруги» России пытаются нарушить эту целостность, внести хаос в стройную систему государства. Зависть и страх перед «большим» соседом заставляют иностранные государства идти на эти «недружественные» поступки. Однако Российское государство и русский народ есть взаимосвязанное неделимое хозяйственное единство.

В конце размышления о России как о живом организме И.А. Ильин заявляет, что Российскому государству, несмотря на свою индивидуальность, масштаб, политическую, культурную, духовную и религиозную силу и значимость, ещё предстоит выработать новую, ни на какую другую не похожую государственную организацию. Говоря о постоянных попытках расчленения России на отдельные «кусочки» и «островки», Ильин заключает, что это приведёт к затяжному и тяжелейшему хаосу как для самой нашей страны и её народа, так и для всего мира в целом.

Заканчивая анализ такого важного аспекта – интерпретацию России как живого организма, в проблематике связи России и русского народа, стоит перейти к рассмотрению следующей не менее важной проблемы, затрагиваемой И.А. Ильиным в своём творчестве. Это вопрос большевизма и оказанного им влияния на Россию и её дальнейшую судьбу.

История России, пишет Ильин, надломилась, исказилась и пошла неверным путём по причине революционной трагедии, устроенной большевиками. Это произошло вследствие разрыва между неразвитым индивидуализированным духом и настойчивым индивидуализированием инстинкта. Большевизм «двинулся» на индивидуализацию инстинкта и через него захватил власть в стране. В последующем коммунизм уничтожил индивидуализированный инстинкт и дух и таким образом провозгласил свою власть. Тоталитарную власть. Одно из худших проявлений в мире за всю его историю. Власть, которая беспредельно вмешивается в частную жизнь людей. Самодеятельность гражданам не требуется, свобода граждан опасна для тоталитарного государства.

Далее, подчёркивает Ильин, тоталитарное государство есть всеобъемлющее государство. Граждане для коммунистов являются субъектами обязанностей и объектами распоряжений. Правосознание здесь замещается психологическим насилием – голод, страх, мучения, унижения, ссылки, расстрелы. Творческая инициатива заменяется рабским надрывным напряжением. Тоталитарное государство есть социально-гипнотический механизм, рабовладельческая диктатура. Угрозы и приказы со стороны рабнадзирателей должны беспрекословно выполняться рабами.

Тоталитарное государство построено большевиками-коммунистами вследствие ужасающей трагедии XX в. – Октябрьской революции 1917 г. Оно всемерное зло, угнетающее население России. С этим злом нужно бороться и искоренить его раз и навсегда: «Мы должны учиться грозной любви и гибкой борьбе. Мы должны быть твёрдо уверены в нашей победе, ибо за нами правда и сила воли. За нами история России, за нас её святыни, за нас пробуждающийся инстинкт национального самосохранения» [2, с. 286].

Также стоит отметить подробный анализ сущности коммунистов, сделанный И.А. Ильиным. Их духовные, нравственные, культурные и политические устои. Коммунисты, говорит Ильин, не умеют управлять государством, не подготовлены ни к ведению хозяйства, ни тем более к управлению таким государством, как Россия. В самом духовном основании коммуниста лежит личная непорядочность, бессовестность, невежественность и некультурность. Огромная часть из всей их массы политически не подготовлена, теоретический уровень очень низкий, а главное, 80–90% из них неграмотны. Также среди коммунистов можно выделить так называемых полунинтеллигентов, в основном из «верхушки» или близких к ней. Уровень их выше, чем у основной «массы», но несоизмеримо ниже прежней русско-национальной.

Один из самых ужасающих признаков, заявляет И.А. Ильин, который единит всех коммунистов, от партийной верхушки до «самого последнего мучителя», это полная неспособность к самостоятельному мышлению. Аристотель пророчески сказал, что раб от природы тот, кто умеет думать и действовать только чужими мыслями, а своих он вообще не имеет.

Коммунисты воспитаны и мыслят дедуктивно. Они создают законы и навязывают их людям через силу, террор, голод и холод. Коммунисты – это люди, утратившие веру в Бога. Им чуждо понятие духовной свободы. Мышление у них авторитарное и трафаретное. Все коммунисты предрасположены к мести, ненависти и зависти. В душе они чувствуют себя обиженными, униженными и обделёнными. Они перманентно стремятся к мести тем, кого считают более нравственными, высокодуховными, образованными, интеллигентными и успешными, чем они сами. Методы их борьбы – преследовать, истребить, замучить. Коммунисты – это люди с каменным сердцем. Коммунистам необходи-

ма власть, полная свобода командования, социальное и политическое первенство. В своих разнузданных, грязных, аморальных поступках они пренебрегают такими понятиями, как закон, право, мораль.

Сподвижников они набирают из претенциозных неудачников, бездарей, мошенников, бандитской своры, пройдох, проныр, в общем, из социальной пыли. До трагических событий 1917 г., царская полиция успешно боролась с этим «асоциальным сбродом», когда же монархическая власть рухнула, то вся эта «чернь» хлынула на улицу. Одни, кто поизворотливее и похитрее, наделали себе «кормушек» для «хорошей жизни», другие занялись привычным для них делом: разбойничать, пьянствовать, вести маргинальный образ жизни. Ильин отмечает: «жизнь человечества всегда слагалась так, что восхождение к безусловным предметам осуществлялось только в духовном подъёме, а духовный подъем давался только в результате подлинных и великих страданий» [3, с. 413].

И.А. Ильин также рассуждает о возможных путях преодоления проблемы большевизма в России. Он говорит, что у русского человека невозможно отменить индивидуализацию инстинкта и духовность жизни. Личное начало каждого должно быть принято и признано. Воспитание в человеке духовности, личности, правосознания поможет справиться с тоталитарным строем и преодолеть мерзкий национал-большевизм.

И.А. Ильина заботил вопрос об основных задачах и внешнем облике Российского государства в ближайшей и далёкой перспективе. Во главу угла основных задач России Ильин ставит задачу русского национального спасения путём выделения кверху лучших людей, т. е. людей, которые духовно преданы России, волевых, идейных, творческих. При таком раскладе Россия быстро окрепнет после десятилетий большевистского развала. Для того чтобы эти лучшие люди, т. е. элита, смогли строить новую Россию, духовно свободную, правосознательную, нравственную, необходимо заняться подготовкой школы для новой элиты, где нужно будет учить этих новых людей верно отличать добро от зла, ценить свою историю, обучить волевым решениям и привить любовь к православию.

Поэтому, чтобы успешно бороться с большевизмом и одолеть его, пишет Ильин, необходима национальная верность России. Верность не только со стороны элиты, но и всех граждан нашей великой страны. России нужна сильная власть, которая будет иметь духовно-государственный авторитет, будет уважаемой, достойной и способной импонировать гражданам. России нужен новый человек, думающий по-новому ради новых грандиозных и великих целей. Новому русскому духу, новому правосознанию надлежит появиться в новом человеке. Новый человек должен научиться созерцать сердцем, т. е. искренне, твор-

чески. Ему необходимо ценить свободу, не продавать и не пользоваться ею в гнусных и низких целях, а соблюдать ее законные границы.

И как бы это – как многие скажут, недемократично – ни звучало, пишет Ильин, но для успешного преодоления большевистской власти в России, отстранению коммунистов от государственных дел раз и навсегда, изгнанию их из страны навечно Российскому государству нужна национальная, патриотическая, авторитарная, воспитывающая и возрождающая диктатура: «Нам, русским, возложено на глаза, по Евангельскому слову, некое целительное брение. Нам давно пора промыть глаза и прозреть и научиться новой постановке старых вопросов и их новому разрешению. Это даётся не без труда. Но легко даются вообще только дурные и соблазнительные ответы» [4, с. 273].

Иван Александрович Ильин был идеологом Русского общевоинского союза (РОВС). Он всю жизнь был ярким и открытым противником коммунизма и большевизма. Своими принципами считал самоотверженное служение России, сохранение основ и традиций Императорской России. Ильин заявлял, что русскому человеку нужно национально-патриотическое единomyслие, единочувствие и единоволлие.

Консервативные воззрения Ильина на проблему взаимосвязи человека и Российского государства – продукт конкретных исторических обстоятельств. Сегодня можно рассматривать их в разной философской и политической перспективе, принимая или критикуя его подход к проблеме, но бесспорно то, что Ильин глубоко любил и понимал Россию, что давало ему возможность видеть сильные и слабые стороны Российского государства. Его идеи на данный момент как никогда актуальны. Ильин очень часто рассуждает о желании как иностранных государств, с чуждым русскому человеку мировоззрением, психологией, душой, нравственностью и правосознанием, так и «отечественных» злопыхателей навязать России свои образцы построения государства. Не соглашаясь с этим, он пытается бороться и надеяться, что удастся преодолеть это «смутное» и тяжёлое время и начнётся духовное, нравственное, политическое и культурное возрождение России и русского народа. Ильин заявлял о том, что у России свой жизненный путь, не похожий на путь ни одной страны в мире: «Положение наше, русских патриотов, единственное в своём роде; и это мы должны усвоить крепко; от этого мы должны отправляться и именно так осмысливать нашу задачу» [1, с. 453]. Глубокий и искренний патриотизм русского автора – причина сегодняшнего не иссякающего интереса к его творчеству.

### **Список литературы**

1. Ильин И.А. Собрание сочинений: в 10 т. / сост. и коммент. Ю.Т. Лисицы; худож. Л.Ф. Шканов. Т. 7. М., 1998. 608 с.
2. Ильин И.А. Собрание сочинений: в 10 т. / сост. и коммент. Ю.Т. Лисицы; худож. Л.Ф. Шканов. Т. 5. М., 1996. 608 с.
3. Ильин И.А. Собрание сочинений: в 10 т. / сост. и коммент. Ю.Т. Лисицы; худож. Л.Ф. Шканов. Т. 4. М., 1994. 576 с.
4. Ильин И.А. Наши задачи. Историческая судьба и будущее России: ст. 1948–1954 гг.: в 2 т. / подготовка текста и вступ. ст. И.Н. Смирнова. Т. 1. М., 1992.
5. Ильин И.А. Наши задачи. Историческая судьба и будущее России: ст. 1948–1954 гг.: в 2 т. / подготовка текста и вступ. ст. И.Н. Смирнова. Т. 2. М., 1992.

## **MAN AND THE RUSSIAN STATE IN I.A. ILYIN'S CONSERVATIVE PHILOSOPHY**

**S.A. Malinin**

Tver State University, Tver

Exploring the relationship of man and the state in Russia, I.A. Ilyin focused on the country's cultural and religious heritage. Understanding Russia as a living organism, he did on the basis of his general philosophical views that should be traced back to Hegel and later G. Palama. History of Russia, he believed, went the wrong way because of the revolutionary tragedy provoked by the Bolsheviks. In the conservative key, he hoped that the patriotic elite could save Russia in an authoritarian way returning to the basic Christian Orthodox values.

**Keywords:** *revolution, Bolshevism, Orthodoxy, patriotism, state, man, freedom.*

*Об авторе:*

МАЛИНИН Сергей Алексеевич – аспирант кафедры философии и теории культуры ФГБОУ ВПО «Тверской государственный университет», Тверь. E-mail: duks2011@yandex.ru

*Author information:*

MALININ Sergey Alekseevich – a Ph.D. student of the Dept. of Philosophy and Theory of Culture, Tver State University, Tver. E-mail: duks2011@yandex.ru